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Braşovti, Luni, Marţi 24 Maiu (5 Iunie.)

Braşovd, 23 Maiu st. v. 1888.
Mare îngrijire a fostü produsü, 

precum scimü, cu deosebire în sî- 
nulü clerului romanu dela noi fai- 
mósa ordonanţă a ministrului de 
comunicaţiune, din anulü trecutü, 
prin care impune autorităţilora nós
tre bisericesc!, ca se se folosésca 
în adresarea epistolelorü lorü ofi
ciale de limba maghiară, décá vo
iescü, ca aceste epistole sé fiă scu
tite de timbru postalü.^

Era clarü pentru fiăcare omü 
cu pricepere, ca acesta mesură a 
guvernului avea sé fiă o noua în
cercare de a escamota dreptulu de 
limbă alü bisericilorü nóstre,^ că 
prin urmare ea avea de scopu a 
face érasï o mică spărtură în au
tonomia acestora biserici.

Simţia fiăcare, că din partea 
autorităţilora nóstre bisericesc! era 
de lipsă sé se facă unü pasü în 
acésta cestiune. Mai multe proto
popiate ţinură sinóde, desbătură 
asupra mësurilorü ce ar fi â  se 
lua pentru apërarea limbei faţă cu 
noulü ucazu ministerialü. Preoţii 
se adresau la archierei pentru des
luşiri şi îndrumări despre modulü 
cum au sé procédá în viitorü. Din- 
tr’o parte primiră respunsulü  ̂ ca 
se-şi ajute scriindu pe scrisori a- 
dresa şi unguresce şi românescej 
din alta parté li-se 4icea> ca vor? 
fi nevoiţi sé observe porunca mi
nisterială, şi erăşi din altă parte 
li-se 4icea sé se folosésca mai de
parte de limba romană în adresa
rea scrisorilorü oficiale, chiar cu 
risiculü de a fi constrînşî sé plă-
tésca portulü.

Sinódele protopopeseï, de cari 
amü fácutü amintire, au hotăritu 
unisono : „mai bine plátimü decât 
se ne folosimü de altă limbă“ .

Tote aceste sfaturi şi hotărîri 
avură numai unü caracterü provi- 
soriu. Se cjicea ^  » deocamdată 
mimai s0-şi ajute preoţii aşa şi aşa. 
Se presupunea dér că cu timpulü 
ordinariatele nóstre vorü  ̂lua^ în 
comunü o hotărîre definitiva. Pănă 
în 4iua de asta4ï însé nu s’a luatü 
din nici o parte o hotărîre defi
nitivă şi mai generală în afacerea 
acésta.

Câtva timpü se părea chiar, 
că oposiţiunea în contra ordo
nanţei ministeriale din vorbă a 
amuţittt. Cu atâtü mai multü amü 
trebuitü sé n e  bucurámü dér, vé- 
cjéndü, că Consistoriele din Aradü 
şi Oradea-mare au adusü înaintea 
Sinodului eparchialü aradan acéstá 
cestiune a maghiarisarii adreselorü 
de pe scrisorile oficiale scutite de 
portulü postalü.

Numitele consistorii au propusü 
sinodului ín rapórtele lorü gene
rale, ca cestiunea sé se aducă, prin 
consistoriulü metropolitanü, înain
tea congresului naţional-bisericesc, 
care apoi sé ia o hotărîre defini
tivă.

Acésta propunere s’a şi primitü 
după o discusiune lungă în sînulü 
comisiunei şi în şedinţa plenară a
sinodului.

Din raportulü de mai jos, ce’lü 
reproducem după „Luminatorulü“ , 
vedemü cu părere de rëu, ca s a

afiatü unü membru în sinodü, care 
s’a íncercatü sé escuse volnica, ne- 
drépta şi nelegala procedere a mi
nistrului.

D-lü Dr. Iosifü Gall a fácutü 
acésta încercare dér arémasüiso- 
latü cu părerile sale. Argumentele 
ce le-a adusü d-sa, spre a motiva 
procederea guvernului, s’ar fi po- 
trivitü în gura unui funcţionara 
subordinatü alü ministrului de co- 
municaţiă, nicidecum înse în gura 
unui magnatü, deşi numai de cu- 
réndü plásmuitü de cătră guver
nanţi.

Térémulü pe care s’a pusü d-lu 
Gall este térémulü negaţiunei drep
turilorü autonómé ale naţionalită- 
ţilora şi bisericelorü nemaghiare. 
Motivulü ce l’a produsü -d-sa ílü 
întâmpinăm ü 4ilni°ü în adminis- 
traţiă şi justiţiă. Pretutindeni ni 
se pretinde sé seriemü şi sé vor- 
bimü unguresce sub cuvéntü ca 
guvemulü nu póte afla funcţionari 
cari sé pricépa şi limba nostră.

Décá d-lü Gall admite că nu 
deregătorii suntü pentru poporü, 
ci poporulü pentru diregătorî, a- 
tunci unde remâne programulü séu 
viitoristü cu legea de naţionalitate 
şi cu autonomia bisericelorü?

Scopul nostru ínsé nu este de a 
polem ill bu d. Gali. Ajunge că 
nimeni din sinodulü aradanü n’a 
împărtăşită părerile d-sale, ci pu- 
indu-se pe térémulü dreptului si
nodulü a primitü propunerea con- 
sistorielorü, ca cestiunea sé fiă a- 
dusă înaintea forurilorü celorü mai 
înalte bisericesc! spre a se lua o ho
tărîre definitivă.

Rémáne dér sé se pronunţe 
consistoriulü metropolitanü şi la 
réndulü séu congresulü naţionalii 
bisericescü, décá ordonanţa desu 
amintită ministerială vatămă séu 
nu dreptulü de limbă alü bise- 
ricei.

In interesulü bisericei trebue 
sé dorimü ca hotărîrea definitivă 
sé nu se amâne, după vechiulü 
obiceiu, ad calendas graecas.

Dér interesulü nostru biseri
cescü pretinde încă mai multü, 
pretinde ca améndoué bisericele 
nóstre sé procédá ín acésta cesti
une, ca şi ín tőte celelalte, cari 
atingü interesele autonomiei lorü, 
în conglăsuire paralelă, observând 
améndoué aceeaşi atitudine faţă 
cu guvernulü. Ba ar fi consulta 
ca sé invite şi pe celelalte confe
siuni nemaghiare de-a se alatura 
la paşii lorü, fiind-că numita or
donanţă ministerială privesce tóté 
bisericile nemaghiare.

E vorba de drepturile bisericei 
şi réspunderea celorü chiămaţi a 
le apéra este mare. Preoţii şi mi
renii noştri fără deosebire astépta 
dela denşii o bárbátéscá, seriósá 
şi démná atitudine faţă cu încăl
cările guvernului.

Amü ajunsülaunü punctü de
cişi vü şi ’n vi0ţa nóstrá bisericéscá 
şi décá, după atatea paţanii, nu 
ne-amü putea reculegé la timpü 
nici pe acestü térémü, atunci amü 
fi în adevérü o naţiă de plánsü

Francesii şi Ungurii.
Estragemü din tecstulű ofidalű alü 

declarăriloru ministrului de esterne fran
cesii Góbiét următorele pasagie privitóre
la Austro-Ungaria:

„îndată ce am aflată în modă ofi
cială cuvintele d-lui Tisza, aip, invitată 
pe ambasadorul* nostru ín Viena de a 
vorbi în privinţa acésta cu cotatele Kal
noky, care s’a distinsă íntotdéuna prin 
curtoăsia lui. Trebue sé vé spună, că 
contele Kalnoky îndată la prima între
vedere a dată espresiune viuei sale părere 
de reu asupra, impresiunei, ce a produs o 
în Francia unu incidentu pe câtă de pe
nibila, pe atâtă de neprevé4utü. Dénsulü 
a declarată, că, după ce ca ministru de 
esterne elü este singurü chiămatu a conduce 
politica internaţională a monarchiei, regretă 
acéstá impresiune penibilă şi că póte nu
mai asigura, că nici guvemulü, nici dân- 
sulă n’au putută avé intenţiunea, de a 
vătăma cumva Francia, care este o na
ţiune amică, şi a accentuată, că bunele 
relaţiunl ce le susţine de multă cu gu- 
vemulă francesă şi a caroră continuare 
o doresce sinceră, suntă gagiulă senti- 
menteloră sale. Dela acéstá declaraţiă 
íncóce contele Kalnoky s’a pusă în le
gături cu d-lă Tisza, şi sunt încunosci- 
inţată, că Tisza a împărtăşită ambasado
rului nostru o serisóre, în care declară, 
că se póte numai alătura la sentimen
tele esprimate de contele Kalnoky şi că 
cuvintele sale n’au fostü dictate de nici 
ună sentimentă de inimiciţiă în contra 
nostră. Care TJngură — adause elă — 
ar puté sé clic& 0I  ̂ facă ceva vătă- 
mătoră pentru Francia? Domniloră, aceste 
suntă declarările ce s’au dată ambasa
dorului nostru şi eu credă din parte’ml, 
că, decă, precum nu mé îndoesc precum a 
confirmată şi conoky şi domunlă Tisza, 
guvemulă austro-ungară voiesce sé con
tinue escelentele relaţiunl de pănă acum 
cu Francia, îi va fi uşoră d-lui Tisza, 
de a şterge şi ultimele urme, ce le-au 
putută lăsa cuvintele sale“ .

Foile bismarkiane se esprimă — pre 
cum era de prevSdută — m modă repro 
bătoră şi batjocorosă asupra discusiunei 
din camera francesă privitóre la vorbirea 
lui Tisza. „Norddeutsche allg. Ztg.“ di ce 
că atâtă interpelantulă din camera fran 
cesă câtă şi ministrulă Groblet făceau mai 
bine se márturiséscá, că Francia sub 
auspiciele republicei radicale a devenită 
o térá forte neospitală, decâtă sé acuse 
pe d-lă Tisza, şi indirectă Germania pen
tru mésurile ce le-a luată la graniţă.

piarulă „Post“ ia în apérare drep 
tulă d-lui Tisza de a critica stările unei 
ţgrl străine şi 4i°e câ ín Augustă 1883 
regele Alfonso ală Spaniei a fostă greu 
vătămată în Parisă şi că mulţi Germani 
au suferită o rea tractare, şi în Marsilia 
de curendă au fostă insultaţi nisce lu
crători: italian!. Se póte dér susţine că 
averea şi viaţa străiniloră nu e destulă 
de asigurată ín Francia; „Post“ mai sus
ţine că contele Kalnoky n’a voită sé-i 
facă vr’o imputare lui Tisza, când a 4isă 
că regretă incidentulă şi că elă singură 
conduce afacerile politicei esterne a im
periului, ci a voită numai sé arate că 
nimeni în Austro-Ungaria nu a voită sé 
vatăme Francia.

*
In şedinţa de Sâmbătă (2 Iunie) a 

camerei ungare oposiţionalii erăşl au mai 
debutată cu interpelaţiunl. A  vorbită 
Pamnandy din stânga estremă şi vrândă 
a dovedi că în Francia este mai sigură 
averea streinului ca în Ungaria 4ise: 
„Suntă ín Francia multe păduri, dér a- 
colo nu s’a au4ită niciodată de pădurea 
Bakony“. Acésta ofensă ce a aruncat’o 
Pazmandy în faţa conaţionaliloră sé-i a 
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„Gazeta“ ies« în fie-care 4i.

A  vorbită apoi Apponyi numindă de- 
olarările lui Tisza a ;;greşelă politică“ şi 
în fine Gábriel Ugrón. Ambii au interpe
lată şi cu privire la aserţiunea contelui 
Kalnoky, că densulă „singură conduce 
politica esterioră a monarchiei“ ; între- 
bandă decă nu se respecteză art. de lege
12 din 1867: că principiile fundamentale 
ale politicei esterióre suntü a se stabili 
în înţelegere cu ambii miniştri-preşedinţl 
ale celorü doué jumétátt.

Ministrulü Tisza a réspunsü că con
tele Kalnoky a respectată totdéuna dis- 
posiţiile numitului articulă de lege şi în 
fine a declarată că n’a avută intenţiunea 
de a vátéma nici pe departe naţiunea 
francesă.

*
Declaraţia partidei independenţiloră 

privitóre la esposiţia din Parisă, a pro
dusă rea impresiune în Berlină. „Nordd. 
Allg. Ztg.“ 4ice că ei, independenţii, cu 
intenţiune ori din nesciinţă facă treb- 
şorele contrariloră puteriloră de pace, 
francesi şi ruşi.

Etă fpartea esenţială a declaraţiei 
din vorbă subscrisă de preşedintele par
tidei stângei estreme Daniel Irányi:

— Deşi partida nostră îşi are ra4e- 
mulă în monarchia constituţională a unui 
regată ungară independentă, şi deşi ea 
voesce sé mănţină intactă alianţa cu impe- 
riulű germanü — totuşi partida indepen
denţei şi dela 1848, în faţa însemnătăţei 
afacerei şi a înrîuriei stricăciose a dis- 
cursurilorü ministeriale, crede necesară 
d’a declara şi acum, şi încă în unanimi
tate, că condamnă cu totă tăria menţio
nata procedere a ministrului de comer- 
ciu precum şi declaraţiunile primului mi
nistru, că doresce celă mai bună suc- 
cesă esposiţiunei universale dela 1889, 
care se face întru aducerea aminte de unü 
evenimentű £pocalü şi plinü de rőde pentru 
omenire, evenimentű, care nu póte fi con
fundaţii cu domnia terórei de mai târ4iu, 
şi că este însufleţită de dorinţa ca re
publica francesă sé devină şi mai tare 
în calea păcii interne şi esterne şi a pro
gresului. Partida nu se îndoesce de loc, 
că întrega naţiune ungară va împărtăşi 
în modü sincerü aceste sentimente.

Epistolă, deschisă
cătră on. redacţiune a diarului „Kolozsvár“.*)

In numérulü 96 a. c. alü fóiei cuo- 
tidiane ce apare în Cluşiu, numită „Ko
lozsvár“, a apárutü unü articulü vătămă
torii pentru Biserica nostră şi aşe4ămintele 
ei. — Ba la vocea de protestü a cole
gului nostru on. d. Vasiliu Podóba din 
Cluşiu, dreptü réspunsü în numérulü dela
5 Maiu a aceleiaşi foi, s’a publicatü altü 
articlu asemenea celui dintâiu.

Luándü în cumpănire seriósá acéstá 
cutez are provocatóre şi vătămătore a 
cărei ţintă este Biserica şi clerulü român ü, 
ecă e4icemü süsü şi tare, cumcă vătă
mările aceste nu le-a osémbritü, nici Bi
sericii, nici comunitatea, nici clerulü; a- 
celea nu le primimü pentru noi, ci le re- 
mitem on. redacţiuni a lui „Kolozsvár“ , cu 
atátü mai vertosă, căci:

Biserica nostră dinpreună cu tóté in- 
stituţiunile ei, şi anume prin Articulii de 
lege’XX . din 1848; -  apoi X X X IX , şi 
LIII. din 1868 pregraţiostt sancţionaţi şi 
promulgaţi, s’a inregistratü între legile 
patriei nóstre ; acésta nu póte fi mai multü 
objectü de agrediare jurnalistică, fiind 
vătămarea şi acestorü legi criminalitate, 
căci:

*) Acéstá epistolă fiindü adresată şi dia
rului „Kolozsvár“ , acesta răspunde în numérulü 
de Sâmbătă sub titlulü: „încă-odată Popii“ . —

Red,
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gosului, lângă carî erau grupate tote cor- 
poraţiunile oficióse din locü.

După o scurtă bineventare, rostită 
de corniţele supremü şi de episcopulü Lu- 
goşului, ínaltulü óspe, luándü de bratü pe 
Prea Sânţia S’a D-lü Episcopii, ocupá 
locü în trăsura acestuia şi fu petrecută 
de mulţimea adunată întru întâmpinarea 
lui, pănă în residenţa episcopéscá, cuar- 
tirulü índatinatü alü Alteţii Sale.

Marţî în 29 Maiu desü de dimineţă 
Alteţa S’a, cu suita, a visitatü baracele 
situate afară din orasü, unde a ţinută re
vistă preste scóla de batalionü.

Reîntorcându-se de acolo la 12y2 
ore în residenţa episcopéscá, a datü unü 
prándü festivü la care au luatü parte, pe 
lângă autorităţile militare, totî şefii dela 
tote oficiolatele din Lugoşti, centrulü co
mitatului Carasü-Severinü.

Alteţa S’a în totü anulü ne cerce- 
tézá şi prin conversarea-i afabilă, ce la 
astfelü de ocasiune întreţine íncepéndü 
dela celü mai mare pănă la celü mai mică, 
nisueşce a cunosce tote împrejurările 
nóstre.

In semnü de recunoscinţă pentru os
pitalitatea ce-a întîmpinat’o în decursü de 
mai mulţî anî în reşedinţa episcopului 
din Lugoşti Dr. Victorü Mihályi, Alteţa 
S’a i-a fácutü o plăcută surprindere pre- 
sentându-i o preţiosă cruce de aurü de 
purtatü pe peptü lucrată în stilü bizan- 
tinü şi împodobită cu petri de diamantü. 
Acéstá deosebită şi forte nemerită dis- 
tincţiune a episcopului nostru nî-a cau- 
satü tuturorü bucuriă.

Astădî în 30 Maiu la 7 óre anteme- 
ridiane Ínaltulü óspe a párásitü oraşulă 
nostru.

SCIRILE DILEI.
Manevrele de tmnnâ în anulü acesta 

se vorü ţinâ între Sighişora şi S. Sân- 
georgiu. Se vorbesce că şi archiducele 
Rudolf va inspecta aceste manevre.

* *

In 28 Maiu Maiestatea Sa, acompa
niată fiindü de inspectorulü generalü al 
infanteriei, principele Rudolf a visitatü 
trupele din tabera dela Bruck. Cu acéstá 
ocasiune a fostü inspectatü şi regimen- 
tulü de infanteriă (română) Mare Dace 
de JBaden Nr 50 (cerculü de întregire 
Alba-Iulia). Maiestatea Sa şi-a esprimatü 
deplina sa satisfacţiune asupra instruirei 
tactice a trupelorü şi asupra ţinutei lorü 
escelente. Séra feciorii din regimentulü 
numitü au primitü voia, în semnü de 
distincţiune, de a produce jocuri naţio
nale române înaintea Maiestăţii. — Pri- 
vitorü la acéstá revistă am primitü o 
corespondenţă mai lungă din Yiena pe

care o vomü publica’o în numérulü ur- 
mătoră.

* #

Imorméntarea multă regretatului vi
cepreşedinte alü Associaţiunei etc. lacobv 
Bologa s’a săvîrşită în Sibiiu Vineri d. a. 
cu mare solemnitate. Despre decursulö 
ei amü primitü adi o corespondenţă, pe 
care o vomü publica în numérulü de 
mâne.

*
Sub presidiulü profesorului de uni

versitate Dr. Abt se va ţine esamenulü 
verbalü de maturitate la gimnasiul din 
Blaşiu ín 28, 29 şi 30 Iunie, ér la gim- 
nasiulü din Náseudü în 1 şi 2 Iunie n. 
Ajnbele gimnasii au fostü visitate ín 
primávéra acésta de delegatulü ministe- 
rialü, profes Dr. Finaly, care faţă cu 
gimnasiulü din Blasü, după cum scrie 
„Fóia bis. şi scol.“, şl-a esprimatü pe 
cale protocolară îndestulirea sa atátü în 
privinţa adjustărei, cátü şi a propunerei.

** *
Din incidentulü representaţiuniloru 

„Luther“ de Devrient, ce se dau în Si
biiu, a plecatü Duminecă dimineţa unü 
trenü de plăcere. O mulţime de pasa
geri au luatü parte la acéstá escursiune.

*❖ *
Cunoscutulü publicistü D-lü Teofilü 

Frâncu este numitü şefii de biuroii ín mi- 
nisteriulü şcdlelorit din Románia. Ii adre- 
sámü sincerile nóstre felicitări!

*

D-lü George Stanciu, preotü alü die- 
cesei gr. cat. de G-herla, fu numitü ca- 
pelanü militarü de clasa 1-a ín reservá.
— Cápitanulü de cl. 2-a dela reg. 64 
de infanteriă, care fusese concediatü, a 
íntratü érási în activitate cu diua de 1 
Iuniu a. c.

** ❖
Ni se scriu din Cluşiu cu data 2 

Iunie a. c. urmátórele: D-lü Gavrilü Tri
tonii adî în 2 Iuniu st. n. a fostü pro
movată la gradulü de doctorii în drepturi 
în sala senatului universitarü de aici, fi
indü de faţă mai mulţî membri ai inte- 
liginţei române de aici, precum şi unü 
numérü frumosü de tineri universitari. 
Felicitări sincere. Dumnedeu sé-i ajute 
şi mai departe! — Unü Clusianü.“

*# $
Séptémána trecută d-lü Dr. Băbeşti 

a ínoculatü la institutulü bacteriologicü 
din Bucurescî 6 ómen! cu virus pre- 
ventivü contra turbărei.

*# *
Guvernulü austro-ungurescü a inter

e s *  pentru totü cuprinsulü monarchiei 
4iarulü sérbescü v„Omladina“ (Unirea ti- 
nerimei), care apare la Belgradü. ţ)iarul 
acesta este organulü societăţei patriotice 
cu acelaştt nume, care există deja de

Preoţii noştri, întocma ca şi a altorü 
confesiuni, totü aceleaşi şcoli le absol- 
vézá; dela ei se poftesce totü aceea-şî pre
gătire ; şi după lege, suutü de acelaşă 
rangü, căci:

Plata şi-o primescü în modulü ase
menea preoţilorti altorü confesiuni — 
dérá mai alesü cu a celorü reformaţi, — 
în naturale, prestaţiunl şi bani, nu pe 
chitanţe, ci dela singuraticii acelui po- 
porü, căruia-i preoţesc, pentru serviţiele 
obveniente, căci:

Deşi sérací, — ínsé abstragéndü dela 
orî-ce enunţiaţiunî ori accentuări a ca- 
pricielorü politice schimbációse, — nu 
vomü înceta — întocma ca şi preoţii al
torü confesiuni, — în patria nostră liberă, 
ca şi civî liberi a cultiva bunăstarea, cul
tura, moralitatea precum şi conseiinţa de 
sine a poporului nostru, după puterile 
nóstre, după îndatinările nóstre, amésu- 
ratü împrejurările şi lipselorü, aşa pre
cum şcimă şi putemă.

Chiar pentru aceea, din principiu nu 
facemü insinuare în contra acestorü e- 
nunciaţiunî diaristice, cari invólvá, — 
după a nostră părere — delictü de pressă 
invederatü;

Décá ínsé pentru Stim. Procuratură r. 
e indiferentü, că óre în limba maghiară,
— şi íntr’unü diarü aşa numitü guver- 
namentalü maghiarü, menitü pentru pu- 
bliculü maghiar, — este permisü şi con- 
venabilü de a batjocori nepedepsitü in- 
stituţiunile legale, şi poporul unei Biserice 
sororî, precum de a vătăma cu uşurinţă 
clerulü aceleia, şi prin acésta a provoca, 
adătui şi îndemna la asemenea lucruri 
şi pe publiculü maghiarü, în interesulü 
statului ungarü şi a binelui publicü, — 
abuná-sémá inteţirea aceleia nu se ţine 
de oficiulü nostru preoţesctt.

Acestü pro testű alü nostru l’amü a- 
flatü de bine a-lü da publicităţii.

Din adunarea preoţâscă a districtu
lui protopopescü románü de Seini, ţi
nută în Băbăşeşcî, comitatulü Sátmarü la 
15 (27) Maiu’ 1888.

Alexiu Berinde,
adm. prot. de Seini, ca preşedinte

Ştefanii Cherechesiu,
adm. int. de Ilba ca notarii tract.

Lu^oşu, la 30 Maiu 1888.

Luni în 28 Maiu a. c. séra la 8 óre 
30 minute a sositü în oraşulu nostru A l
teţa S’a Archiducele Iosifu, cu scopü de 
a visita honveclimea, care de presentü se 
află concentrată în Lugoştt, la şcola de 
batalionü.

La gară, ínaltulü óspe fu primitü 
de cătră Corniţele supremü, Emericü de 
Iakabff'y şi de cătră üustritatea S’a Dr. 
Victorü Mihály de Apsa Episcopulü Lu-

FOILETONULtr „GrAZ. TRANS.“
_

Tocuri d.e petrecere.1)
Din câţi bătrâni suntă în Şcheiu 

(Braşovu) pare că nici unulă. nn e aşa de 
bunii de gură ca mosulă Stană, şi pe 
câtă. e de bună de gură, totă pe atâta 
ţine şi la obiceiurile vechi aşa cum le-a 
apucată de mică, pentru-că ( îce7 că ce se 
se mai schimbe, că acum e bătrână, e 
c’ună picioru în gropă şi că vre să moră 
cu ce-a ’nvăţată. Duminecile şi sărbă
torile se duce regulată la biserică, după 
biserică se ’ntorce acasă şi după amie4ă 
de e vremea bună şi e caldă, ese la 
portă şi stă acolo pănă sera, întocmai 
ca o fată mare.

Decă întâmplarea te duce pe acolo 
şi dându-i „bună cjiua* îi mai arunci o 
vorbă două, te poftesce lângă elă să şe<Jî 
pe pietră, ori îţi aduce ună scaună din 
casă, şl-apoi ţin’t e : te duce cu vorba

l) Cu descrierea jocuriloră la copii 
s’au ocupată: A. L a m b r i o r  „Convor
biri Literare“ IX  1875-1876 şi P. Is- 
pirescu: „Jucării şi jocuri de copii“ . 
Biblioteca „Tribunei“ Nr. 6. Vecii şi G-. 
Dem. Teodorescu: „Poesii populare“, 
pag. 192: Jocuri de copii.

prin vremuri când nici nu erai pe lume 
şi-ţi povestesce de ele aşa că-’ţl pare că 
le vedl şi le trăiescl. Iţi spune cum a- 
cum omenii îsă mai răi ca de altă-dată, 
că nu se mai ajută unulă ĉu altulă, că 
mai ’nainte vreme nu era totă aşa, că 
mai ’nainte ce-’ţî trebuia, de nu aveai, dai 
fuga la vecină de împrumutai. Iţi spune 
de pildă, că pănă nu erau cătrăniţele 
(chibrituri muiate mai întâiu în puciosă 
şi apoi in cătrană), p’atuncea vreme totă 
casa avea şi trebuia să aibă amnară, cre
mene şi iască de scăpăra. Cu tote astea 
de era diuă ori seră, când îi trebuia 
cui-va focă, ieşa în curte şi se uita să 
ve4ă de unde iese fumă, şi mergea cu 
tămâierulă ori cu vătrarulă (lopâţica) 
de cerea: „n’am focă, dă-ml vr’o doi 
cărbuni.“ Ba şi noptea se ducea vecină 
la vecină, de avea lipsă unulă de altulă: 
„vecine, te-ai culcată?“ şi-lă scula şi îi 
cerea ce-i trebuia.

„Nu vecjî d-ta, că omenii nici nu 
mai seamănă cum era mai înainte ? Unde 
e să se mai porte, cum se purta, cu chică 
pe cefă raşî; er pe dinainte, pe frunte, 
rătun4iţl, de le sta păru pe capă, câtă 
era de desă, ca o căciulă! Şi unde se 
mai portă muierile] cu] fiţione pe la 
urechi! Acum şi-au schimbată şi obi
ceiurile şi şi-au schimbată şi portu.j

Ve4l că acum stau singură la portă, 
şi aşa am să stau câte 4^e uil-o mai 
rândui Dumne4eu, am să stau încă pustiu, 
cucă. Dér cre4î d-ta că era totă aşa şi 
mai nainte? Dómne, Dómne! de ce n’a 
ţinută Dumne4eu vremurile alea:

Altădată totă lumea de pe aici aş
tepta Dumineca de páré că aştâptă în
vierea. Şi când venia o Duminecă ori 
g, serbătore. vreme bună se fi fostü, şi 
băeţl, fete, feciori, mueri şi omeni de 
prin vecini, cátü trecea de amé4ü, înce
peau se se adune la portă aici la mine 
de mă făcea de ieşiamă şi eu din casă. 
D ’apoi şi mie ml-era totü aşa de tare, 
şi puţinteltt sgomotü de audiamü la 
portă. íntr’unü piciorü eram şi eu aici.

Şi cátü veniamü, une-orî nici „bună- 
4iua“ nu mai damü, ci íncepeamü: „ci 
v ’aţl adunatü? Eră joculü v ’a adusü? 
Ei, de-a ce vreţi să vă jucaţi? de-a por
tiţa, de-a burcănelu, de-a briciu, de-a 
petrecu, ori de-a ce vreţi?“ Şi érá totü 
eu le 4iceamü: „hai, prindeţi-vă de-a 
portiţa,“ şi joculü începea şi ridea şi 
cine se juca, şi cine se uita, şi décá li 
se ura cu unü jocü, íncepeamü altulü şi 
uneori nici nu apucamü se íncepemü 
multe şi şi înopta, aşa de iute ne trecea 
vremea. Şi décá înopta, se ducea cu

mai bine de o jumătate veacü în Serbia 
şi în tote ţările limitrofe de Sârbi.

*$ *
Fumatulü a ajunsü a fi la noi forte 

seumpü. Preţurile táb acului şi ale ţi- 
gárilorü s’au urcatü dela 1 Iunie a. c. 
în modü însemnată, aşa că fumătorii tre
bue se se pună pe gânduri décá nu cum 
va plátescü prea seumpü plăcerea pro
blematică de a vedé prefâcéndu-se „érba 
nicotiană“ în fumă şi serumü. Tocmai 
pretulü celorü mai căutate soiuri de tu
tunuri şi de ţigări este mai tare urcată. 
Ţigările scurte de 2 cr. costă de aci în
colo 2V2 cr. preţulfi aşa numitelorü 
„Portorico,“ „Havanna“ , „Britanica“, 
„Trabuco,“ şi „Virginia“ s’a urcatü ase
menea c’unü '/.2 cr. pe bucată. „Cuba“ 
de 4 şi de 5 cr. şi „Regalitas“ s’au 
scumpitü cu 1 cr. pe bucată. Totü cu
1 cr. s’a scumpitü şi „Portorico“ de 
specialitate, ér preţultt ţigărilorti de spe
cialitate „Trabuco“ s’a urcatü dela 8 cr.s 
chiar la 91/2 cr. Dintre soiurile ordi
nare de tábacü se va vinde în viitorii 
celü de 11 cr. cu 13 cr., celü de 53 cr. 
cu 63 cr., celă de 22 cr. cu 24 cr. şi 
celü de 32 cu 36 cr.; dintre soiurile mai 
bune tutunulü ardeleanü de 13 va costa 
15 cr., celü de 92 s’a urcatü la 1 fi. 10 
cr. celü de Herţegovina delà 1 fl. la 1 
fl. 20 cr. şi calitatea „K ir“ dela 1 fl. 5 
cr. la 1 fl. 25 cr. Introducerea cu 4iua 
de 1 Iunie a preţuriloră urcate a sur
prinsă pe toţî, căci era anunţată, că a- 
ceste nouă preţuri vorü întră în vigóre 
numai delà 1 Iulie a. c. Ministrulü de 
finance sperézá, că preţurile urcate ale 
tutunului vorü aduce statului în anulü 
acesta c’unü milionü de florini, ér în a- 
nulü viitorü cu 2—2ya milióne florini 
mai multü venitü. Acéstá speranţă a 
d-lui Tisza se basézá pe presupunerea, 
că consumaţia de tábacü şi ţigări nu va 
scádé din causa preţurilortt urcate. Décá 
bine a calculată, se va vedé în urmă.

**■ *
La serbările aniversării de 800 de anî 

a Universităţii din Bologna, Universitatea 
din Bucurescî, după hotărîrile ce s’au 
luatü în urmă, va fi representată numai 
prin d l̂ü Al. Odobescu, ér Universitatea 
din Iaşi va fi representată prin d-lü pro- 
fesorü N. Ionescu. Ambele universităţi, 
pe lângă numiţii domni, vorü fi repre- 
sentate şi prin câte unü studentü alesü 
din sínulü lorü. După terminarea ser- 
băriloră, d-lü Odobescü va pleca la Pa- 
risă, unde va continua publicare „ Tesmi- 
rului dela Bietrösa.“

In cestiunea limbei.
In numérulü trecutü alü főiéi 

nóstre amü amintitü pe scurtu

toţii pe acasă şi le părea bine că şi-au 
petrecutü.“

Şi decă ílü întrebi, de cum se juca 
acele jocuri, îţi spune cu dragă inimă, 
că 4ice că pare că întineresce când po
vesteşte de când era tínérü. Apoi 4̂ ce 
că unele din jocini s’au şi perdutü, de 
nu le mai jocă nimeni; altele érá acum 
au rémasü de nu le mai jócá decátü co
piii, pe când altădată se' juca şi muieri 
şi omeni însuraţi.

„De-a portiţa“ se juca aşa, că se 
prindea de mâni toţî câţî era se se jóce: 
şi fete şi feciori şi muieri şi omeni, de 
se făcea unü cárdü mare, cátü se puté 
de mare. La căpătâie trebuia să fiă câte 
doi din ăi mai înalţi şi mai posnaşi, de 
făcea portiţa. începea dela unü căpă- 
tâiu de făcea portiţa, adecă cum se tinéu 
de mână cei doi dela ună căpătâiu ri
dica mânile de tăcea ca unü felü de 
portă şi pe sub porta asta trebuia să în- 
cépá să trécá cápétáiulü celálaltü, de 
trecea totü şirti pănă la portiţă, şi cine 
făcea portiţa, venea de se învârtea şi ei 
pe sub mână. Apoi făcea portiţa cápé
táiulü celálaltü, şi cei ce f&cuse mai na
inte, trebuia acuma să trecă pe sub 
ea, şi totü aşa mergea, de lua uliţa în 
în lungă, în susă şi ’n josă. — Unii 
când trecea pe sub portiţă se ridica g u
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conclusulü ce s’a luatü în Sino- 
dulü eparchialü din Aradü rela
tivă la ordinaţiunea ministerială, 
prin care se ordóna autorităţiloru 
nóstre bisericesc! se-şî adreseze e- 
pistolele oficióse în limba maghiară spre 
a puté fi scutite de portü. In pri
vinţa acésta x Luminătorulu “ pu
blică următorele amenunte inte
resante :

Ambele consistóre, adecă, atâtil celü 
din Aradü cátü şi celü din Oradea-mare, 
au f&cută propunere, în rapórtele lorü 
generale, cá cestiunea sé se aşternă con- 
sistoriului metropolitanii,' ér prin acesta 
congresului naţionalii bisericescă în sco- 
pulü d’a se lua şi aici conclusü.

Comisiunea organisatóre în maiori- 
tatea sa a aprobată şi recomandaţii în 
sinodü părerea eonsistoreloră, ér mino
ritatea comisiunei, d-lü Dr. Iosifii Gall, 
singurii a susţinuţii, că causa nu póte 
spera nici unü resultată favorabilii la 
ministeră, deci era de părere, ca sé se 
îngrope cestiunea.

In plenulü şedinţei d-lü Dr. I. Gali, 
şl-a motivată părerea d-sale cam ast- 
feliu:

Ministrulü n’a avutü scopulü şi in- 
tenţiimea d’a vátéma autonomia bise- 
ricei nóstre, ceea ce se constată şi din 
faptulü, că numita ordinaţiune nu se es- 
tinde numai asupra bisericei nóstre, ci 
asupra tuturorü bisericelorü de alte limbi, 
adecă de limbi nemaghiare. Motivulü 
adevératü alü ministrului, pentru adu
cerea acelei ordinaţiuni, este următo- 
rulü: In ţeră se vorbescü multe limbi, 
şi nu se póte pretinde, dér nici se potü 
afla în ţeră omeni, apţi pentru diregé- 
toriile poştale, cari sé vorbescă şi sé 
pricépá atâtea limbi, câte se vorbescü 
în ţeră, prin urmare aceşti diregétorl nu 
potü înţelege, din adresele scrise în 
limba nemaghiară, décá respectivele 
epistole purcedü íntr’adevérü dela oficiu 
cătră oficiu, ori ba? Şi fiindă-că statulü 
face unü favorü autorităţiloră bisericescl 
prin aceea, că le scutesce de porto pos- 
talü în căuşele amintite, se ţine îndrep 
tăţită a pretinde dela autorităţile bise 
ricescl confesionale, ca şi acestea la 
réndulü lorü, sé facă statului acestü fa
vorü“ . Asta este părerea d-lui Dr. I. 
G-all. Părerile contrare acestei părerii, 
susţinute în sinodü prin deputaţii N. 
Zi.gr c, Dessecmu şi Motariu, culminézá în 
următorele:

Nu póte fi nici sinceră, nici seriosă 
părerea ministrului, şi de totü slabü îi 
este motivulü séu. Statulü ungarü esistă 
de 1000 de ani, libertatea cu portulü 
postalü totü din vechime se datézá, şi 
prin urmare, décá pănă astă<|l s’au aflatü 
în ţâră omeni, cari au pricepută tóté

limbile câte obvinü în ţ0ră, atunci nu 
încape índoiélá, că şi astă4l se potă 
afla. Se jpotă afla cu atátü mai usorü, 
cu cátü însăşi legea positivă de naţio
nalităţi dispune, dér şi interesele bine 
pricepute ale adevératului statü pretindü, 
ca la postă, precum şi la veri-ce dire- 
gétorii de statü, sé se aplice ca func
ţionari astfelü de indivi4i, cari pricepü 
limbile şi datinile popórelorü de pe te- 
ritoriulü oficiului postalü etc. Dér şi alt
cum afirmaţiunea ministrului: „că nu se 
află ómeni ca diregétorl poştali, cari sé 
pricépá atâtea limbi, câte se vorbescü 
în ţâră“ , se combate ea însăşi pe sine 
prin faptulü, ca nu e opritü a scrie ast
felü de epistole — private — în verl-care 
limbă, şi totuşi aceiaşi funcţiunari, des
pre cari se 4iGe c& „nu pricetpüu, îm
partă regulatü tóté aceste epistole, pen- 
tru-că suntü francate. Caracteristica epis
tolei, că este ea oficiosă ori ba? şi aşa 
se punea pe adresă şi se notifica cu cu- 
véntulü „hivatalból“ ; mai multü ca atâta 
nu se póte vedé şi constata cu positi- 
vitate nici din celálaltü cuprinsü alü 
adresei, căci mistificare séu abusü, pe 
adresă, póte comite veri-cine; deci nu 
adresa garantézá oficiului postalü ca- 
racterulü oficialü alü epistolei, ci garan
tézá însuşi oficiulü respectivă, ce scrie.

Nu e seriosü şi motivată nici afir
marea ministrului despre „favorulü din 
partea statului“ . Nu se négá că scutirea 
de postporto este unü favorü, dér pen
tru acestü favorü nu se póte pretinde, 
dreptü résplatá, acelü favorü, ce-lü pre
tinde ministrulü, pentru-că autorităţile 
bisericescl din statü facü statului nu 
numai favoruri, ci chiarü serviţii în in- 
teresulu lui. |Ele propagă moralitatea bi
sericescă şi cultura între popórele sta
tului, provédü ínvétáméntulü poporalü, 
facü statului şi guvernului şi serviţii spe
ciale gratuite, ce li se cerü, şi acestea 
tóté trecü de interese proprii ale statului; 
prin urmare statulü are deobligământă 
moralü şi formală, ca sé ofereze scutirea 
de porto postalü autorităţiloră biseri
cescl în corespondenţa lorü oficiosă., Cu- 
vine-se, dér ca nu numai consistórele, ci 
însuşi congresulü nostru bisericescü sé 
intervină la ministrulü ţârii prin re- 
presentaţiunl, séu cum va afla de bine, 
spre a arata d’oparte greutăţile ce ni se 
causézá noué, de altă parte rătăcirile în 
cari se află intrate combinaţiunile şi pă
rerile onor. ministru.

Sinodulü a acceptată părerile din 
urmă şi a luatü conclusü în înţelesulă 
propunerilorü consistoriale.

untt fecioră, carl n’au fostă în stare sé 
tráéscá trei ani de 4^® unulü fără al- 
tulă. După o dragoste de 2 ani» croi- 
torulü Kálit Karoly din Sécuime fii 
dusü în cătăniă, ér frumósa lui amantă 
Lukács Biri rémase acasă fără de amantü. 
Din momentulă acesta Sécuiulü ostaşă 
nu mai avu 4Ü® bune; se temAa nu 
cuinva amanta lui sé trecă în proprie
tatea altora. Pentru se asigura contra 
periculului, Sécuiulü se duse în 21 1. c. 
la amantă-sa în Nyújtod şi acolo, în casa 
părinţiloră ei, o împuşca mai întâu pe 
ea, apoi pe sine însuşi. Astă4î se 
laolaltă în cimiterü.

suntă invitaţi cu totăr onorea la acostă 
convenire culturală.

Gherla, 23 Maiu 1888.
Comitetulu centralii

ala „Reun. învăţ. Români gr. cath. 
din juruiţi Gherlei“.

1888

„ALBINA“ M M I  de c re m  şi ie economii.
F ilia la  B ra şo v «.

Conspectul* operaţiunilor* de cassă, în luna 
Maiu 1888.

Intrate:
KamSrară în 30 Aprilie 1888 fl. 23,965.88
t)epunerl...........................
Catnbii rescumpSrate. . .
Conturi curente . . . .  
împrumuturi pe producte . 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi..................
Monetă . . .  . . .  .
Interese şi provisiunl . .
Comisiunl............. .... • *
Diverse . . . . . • •

75,972.47 
108,504.73 
32,378.23 

9920.49

3774.68 
1064.10 
4230.85 
1183.39 
2798.95 

fl. 263,783.27

DIVERSE.
Unu curioşii sistemu de păstratu car

nea vera. Scimă că în timpulă căldure- 
loră mari de peste veră, carnea se păs- 
treză greu, lucru forte incomodă pentru 
cei ce stau la ţeră, unde nu-şl potă reînoi 
provisiunile lor aşa repede ca cei din 
oraşe. în privinţa acesta ună econlomă 
recomandă în „Gaz. Săt.“ ună mijlocă 
forte bună pentru conservarea carnei. 
Acestă mijlocă constă în a se pune car
nea în vase de pămentă, a se pune ună 
bolovană peste densa, a se umple va- 
sulă cu lapte acru şi a se ţine în piv
niţă. Carnea ast-felă păstrată nu numai 
că nu se strică der, decă se scpte peste 
9 dile şi se spală, n’are celă mai mică 
mirosă.

AVIS tJ .

Eşite:
Depuneri spre fructificare 
Cambii escomptate . . .
Conturi curente.................
împrumuturi pe producte . 
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi . . .
M o n e tă ...........................
Interese şi provisiunl . .
Comisiunl...........................
D iv e rs e ...........................
Şpese şi salare. . . . . .  
Numărară cu 31 Maiu 1888

fl. 55,455.87 
126,215.06 
18,065.17 

8398.21

21,818.- 
1621.83 
520.52 
483.62 

6836.18 
914.08 

23,454.73
fl. 263,783.27

Intemplărî diferite.
Ucidere şi sinucidere. Vorba e de 

doi indivi4l slabi de ângeră: o fată şi

V. Bologa, m. p. H. P. Petrescu, m. p.
dirigentü. adjunctü.

V. Gămuiea, m. p.
comptabilü.

Meunmnei în-

Insciinţare.
Adunarea generală a 

văătorilorii români gr. cath 
Gherlei“ se va ţine în anulă acesta în 
Iclodulu mare, protopopiatulă Lojardului, 
în a 3-a djt de S. S. Rosale, adecă în 
26 Iuniu s. n. cu programulă obicinuită, 
învăţătorii de pe teritoriulă acestei reu
niuni suntă obligaţi a se presenta şi a 
lua parte la astă adunare în înţelesulă şi 
eu modalitatea prescrisă în § 6 ală Re
gulamentului pentru afacerile interne ale 
Reuniunei, er ceialalţl bărbaţi interesaţi 
şi cu râvnă pentru prosperarea învăţă
mântului si a educaţiei poporului română

P. T. acţionariloră institutului de cre
dită şi economii „Arieşiana“, din Turda, 
li-se aduce la cunoscinţă, că terminulă 
solvirei versamentului ultimă (ală Yl-lea) 
a espirată în 24 Maiu st. n. a. c., deoi 
prin acesta suntă rugaţi, conformă §-lui 
11 din statute, a solvi câtu mai îngrabâ 
acestă versamentă dimpreună cu percen- 
tele de întâr4iare.

Totodată suntă rugaţi domnii ac
ţionari, cari resteză încă şi cu versa- 
mentele de mai nainte, a-le achita şi 
acelea câtă mai curândă.

Turda,  1 Iunie 1888 st. n.
Direcţiunea institutului de credita şi de 
economii r ARIEŞIANA “.

D. St. Şuluţiu, directoră.

Ciirsulu pieţei Braşovft

capu şi cu umerii şi se ’nălţa de le des
făcea mânile de cum le ţinea portiţa. 
Altă dată cei de făcea portiţa da în toţi 
oâţl trecea pe sub ea cu mânile, cum le 
ţinâu portiţă, de-i f&ceau sé trécá pe ’nşe- 
late. Când se 4icea că nu e pe date, 
atunci nu se mai da în nici unulă.

Decă li se ura cu de-a portiţa, se 
juca „de-a burcănelu“- Din câţi inşi era 
mai mari, mai râsăriţl: fete, feciori, mu* 
erî şi ómeni, îşi căuta fite-şl care câte 
ună băiată mai mititelă, de-lă punea sé 
şa4ă josü ghemuitü dinainte-i; ésta era 
burcănelu. Şi după ce-şi găsia cu toţii 
burcánelü, se aşe4a aşa în rotă şi cátü 
înti.n4l mânile de departe unu de altu. 
Numai unu rémánea fără burcănelă: a- 
cela trebuia sé ’ntrebe. Se ducea la unu 
din cei cu burcánelü si-lü întreba : „Cum 
dai burcănelu ?“ ; celü íntrebatü îi răs
pundea: „cum ílü ve4i cu ochii ver4îu, 
şi apoi, unu într’o parte şi altu în cea
laltă, fugia pe după ceilalţi, de-i ocolia, 
şi cine ajungea mai curând îşi lua bur
cănelu, eră celálaltü rămânea de întreba. 
Nu era slobodü la nici unu, când fugia, 
să trécá prin focü, adecă s’o tae prin 
mijlocü, f&ră de a ocoli, ca să ajungă 
,mai iute ; décá trecea care-va, nu se prin
dea, perdea.

Alte_0rfse juca „ de-a lupu şi mielu“

de se făcea unu lupü şi altu mielü, érá 
ceilalţi câţi era, fete, feciori, omeni şi 
mueri, se prindea de mâni ca la horă. 
Mielu sta în horă, în mijlocü, şi lupu 
afară, şi lupu se lua după mielü ca sé-lü 
prin4ă, şi mielu eşia pe altă parte afară 
din horă, şi décá eşia şi lupu, elü întră 
érá în lăuntru şi totü aşa pănă ílü prin
dea, şi după-ce ílü prindea se făcea alţii. 
Totdeauna se şcia să se lase mielultii 
drumu slobodü; érá lupului i se închidea 
drumu ori de câte ori vrea să între ori 
să ésá din cercü, de-lü năcăjia de rîdea 
toţi ceilalţi de năcazu şi de smucitu- 
rile lui.

După-ce li se ura cu asta, se juca 
„de-a cloşca cu puii“ .*) Unu se f&cea 
uliu si altu cloşcă şi cei cari mai era se 
făcea pui de se prindea cu mânile de 
cloşcă şi unu de altu de brâu, de cingă- 
tóre dela spate. Uliu lua unü beţigaştt 
şi se făcea că mestecă cu elă în pămentă 
şi venia cloşca, cu puii după ea, şi-lă 
întreba: „ce faci, babo?“ şi elă réspun- 
dea: „mestecă mămăliga“ . — „Cu ce s’ö 
mâncl — „C’ună puiu de-ai tăi.“ Apoi 
toţi puii îi arăta pe rendă piciórele şi îlă 
întreba: „cu ăsta?“ La celă din urmă 
puiu uliu 4icea: „cu ala.“ Apoi se ri-

*) Comp. Lambiior: puia gaia; Ispirescu: 
de-a baba gaia.

dica în susă şi începea să-şi bată pal
mele cu cloşca şi 4icea amândoi din gură 
cântând:

Tropojtropo|ielejlej 
Dracujcu nu|iele|le,
La fân|tâna|re|ce 
Dracujsé se|’nne|ee 
Fetejle cu|bete|le 
Ţîgajnii cu|ba|nii 
Junii|cu pă|u|nii.

Apoi 4icea uliu cătră cloşcă: „eu 
ţi-oiumânca puii“ , şi cloşca îi răspundea: 
„eu ţi-oi scote ochii“ , şi uliu se repe4ia 
la pui, érá cloşca umbla să-i apere şi le 
totă da grije: „păziţi-vă dragii maichii“ , 
şi puii se păzia şi fugia de uliu, de se 
mişca, cum se ţinea unu de altu, ca o 
códá de şârpe. Dér şi uliu se repe4ia» 
şi dela urmă totă câte unu prindea, pâ- 
nă-i „mânca“ pe toţi, de nu rămânea de 
câtă cloşca, pentru-că pe care-i atingea 
se desprindea de nu mai juca.

Când era mai osteniţi apoi se juca 
„de-a feţele“ , de era unu de punea feţe, 
apoi se f&cea altu ângeră şi altu dracă 
şi venea ângeru şi dracu pe rîndă de 
întreba şi pănă de trei ori ghicea şi pe 
câţi îi ghîcea se scula dintre ceilalţi, şi 
pe câţi îi ghicea dracu trebuia sé trécá 
prin şireagă.

(Ya urma.)

din 3 Iunie st. n. 1888
Bancnote românesc! Cump. 8.46 Vend 8.48
Argintü románescü . n 8.40 8.44
Napoleon-d’orI .' . . n 10.02 10.04
Lire turcescl . . . » 11.32 1 1 . 3 7

10.32 10.37
5.89 n 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6% yrt 101.— w —.—
n » M 50/o 98 .- 98.50

Ruble rusescl . . . 105.- 106.—
Discontulü . . . . 67a—8 pe anü.

86.05
150.60

95.25

126.—

114.75

Cnrsnlti Ia bursa de Viena
din 2 Iunie st. n. 1888.

Renta de aurü 4°/0 . . . . . . .  98.10
Renta de hârtiă50/0 ..........................
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü lerate de 

ostü ungare (3-a emisiune) . .
Bonuri rurale u n g a re ......................105.20
Bonuri cu clasa de sortare . . . . 104.80
Bonuri rurale Banatfi-Timişu . * . 104.75
Bonuri cu cl. de so rtare ................. 104.75
Bonuri rurale transilvane . . . . .  104.60
Bonuri croato-slavone..................... 105.—
Renta de hârti& austriacă . . . .  79.—
Renta de argintü austriacă. . . . .  80.70
Renta de aurü austriacă................. 109.80
Losurî din 1860 . . . . . . . .  136.25
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 867.—
Acţiunile băncei de creditü ungur. . 282.75
Acţiunile băncei de creditü austr. . 285.—
Galbeni împărătesei .....................  5.96
Napoleon-d’o r I .............................. . 10.02
Mărci 100 împ. germ ane................. 62.—
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  126.50 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungureseü . . . .. . . . . . 99.—
Imprumutulü cu premiulü ungureseü 123.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului . . . . . . . . . 128.50

Bursa de BucuresQT.
Cotă oficială dela 21 Maiu st. v. 1888.

Cump. vând.
Renta română 5°/# ................. 9 0 - 91.—
Renta rom. amort. 5% . . . 92 .- 98. V,
Renta convert. 6°/0................. 89.— 9 0 .-
Impr. oraş. Buc. 10 fr. . . . 35.— 38. -
Credit fonc. rural 7°/0 . . . 105.— 106.—

» r> °̂/0 S9.*U 70. V4
„ „ urban 7 % . . . . 107.— 107.3/4

» n ' v> * * • * 98.— 99.—
»1 » n 5 . % . . . . 86.»/, 86.—

Banca naţ. ă Rom. 900 Lei. . 945.— 760.—
Ac. de asig. Dacia-Rom.. . . ‘220.— 225.—
Ac. de asig. Naţională. . . . — .—
Aurtl contra bilete de bancă . 15.V4 16 —
Bancnote austr. contra auru. . 2.— 2.2—
Aura contra argintii seu bilete 16.— 16.3/4
Florinii valore austriacă . . . 2.01 2.

Editorü şi Redactorü responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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Nr. 5539 o  1888. CONCURS.
La spitalulu civilu din locu cu începerea prov6(Jutu dela

1 Iulie a. c. cu dreptulti de publicitate, suntu de a se ocupa pentru 
durata unui serviţiu de probă de unu anii următorele posturi:

Postul unui administratorii împreunată cu unu salarii anualii 
de 600 îl., locuinţă în spitalulă civilu şi 20 metri cubici lemnu 
de fagii;

postulă unui controlorii cu unu salarii anualii de 500 fl. 
şi 150 fl. bani de locuinţă.

Competenţii pentru unulu din aceste posturi au s&-’şi aş
tearnă la subscrisulu magistrată, celu multu pănă în 15 Iunie 
a. c. 12 ore, înainte de prădu, petiţiunile prov£(Jute cu docu
mentele, că cunoscu în vorbire şi în scrisu cele 8 limbi ale 
patriei, că suntu exerciaţî în specialitatea de comptabilitate şi că 
suntu în stare a depune o cauţiune egală salariului de unu anii.

Bras ovă, 1 Iunie 1888.

11— 8,1 Magistratulu orăşenescu.

De închiriaţii
suntü dela Sf. Mihailă 1888 încolo, pe câte trei ani, urmă
torele case în suburbiulă Scheiu:

a) Casa Nr. 1388 în Prundü;
b) Casa Nr. 1891 în Strada mare;
c) Casa laterală Nr. 1541 în Groveri.
Doritorii de a lua în cliiriă una seu alta din aceste case. 

s6 binevoescă a se adresa prin ofertü în scrisu seu verbalii, 
pănă în 4 (16) luniu 1888, la Epitropul Sterie Stinghe în 
Scheiu, Prund Nr. 426.

76(3_i Epitropia bisericei Sf. Nicolae.

In măcelăria de sub Sfatü
se vinde dela 2 luniu n. a. c.

Carne de vită cu 3 2  cr. kilo,
77-3,1

Calitate bună şi mesura dréptâ.

Se deschide abonamentü pre anulù 1888
—

la
AMICULU FAMILIEI. Piară beletristică şi enciclopedică-literară — cu ilustraţiuni.— Cursulă X II. — Apare în 1 şi 15 cji 

a lunei în numeri câte de 2— 3 cole cu ilustraţiuni frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
— mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu refleşiune la cerinţele vieţei practice ; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patria şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totă nisuesce a întinde tuturoru indiviifiloră 
din familia o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregii e 4 îl., pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, platibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULU ROMĂNU. ţ>iară bisericescă, şcolară şi literară — cu ilustraţiuni. — Cursulu X IV . — Apare în broşuri lunare 
câte de 21/2 — B1/? cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturoru sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiuni, mai alesă funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari; şi în urmă totu soiulă de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celoru din sfera bisericescă, scolastică şi literară. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregii 
e 4 f l .— pentru România 10 franci — lei, platibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescu gratistt totil aia patrulea esemplarfi.
lum eri de probă se triinltu ^ratisii orî-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ fti Gherla—Sz-ujvâr.—Transilvania. “W®
:: >ic:: —

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propriă:
Apologie. Discusiunî filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţuia 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura X. II. şi HI. Preţuiţi broş. 
I. IE. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescî la tote săr
bătorile de peste anii, de I. Papiu. 
Ună volumă de preste 26 cole. Acest 
opă de cuventări bisericescî întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la fîă-care sărbătore, care arată 
timpulu întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva serbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Ro.vinaru. Preţulă .20 cr.

Ideakilu perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreand craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimulu Sichâstru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elu trebue s8 se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă, Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

HermanQ şi Oorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Consr 
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
piin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnast
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

. Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

TesaurulQ dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, HI, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scôlele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptarü teoreticii şi practicii pen
tru învë{âmêntulü intuitivii în folosulă 
eleviloră normali (preparandiall), â în- 
veţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-uriă opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în mësura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învë- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâno pentru scôlele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năseudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manualii de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea minişteriului de culte şi in
strucţiune .publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, înve- 
ţătorî şi alţi cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mS uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore ia propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandi. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor.: 
100=5 fl.

Visulii Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată* 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosd.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


